

新华社北京4月26日电(记者 申铨 邹多)十四届全国人大常委会第九次会议26日表决通过了关税法,自2024年12月1日起施行。

关税是以进出口货物和进境物品为征税对象,由海关在进出口环节征收的税种。近年来,关税领域出现了新情况新变化,有必要在总结现行制度实施经验的基础上制定法律。

作为我国制定的关税专门法律,关税法保持现行关税税制基本稳定、税负水平总体不变,完善现行制度和有关政策内容并上升为法律。关税法共7章,包括总则、税目和税率、应纳税额、税收优惠和特殊情形关税征收、征收管理、法律责任、附则。

北京国家会计学院副院长李旭红表示,关税法的出台,是落实税收法定原则的具体体现,将为维护进出口秩序、规范关税的征收和缴纳、保护纳税人的合法权益等提供更坚实的制度保障,对于推进高水平对外开放、打造市场化法治化国际化营商环境具有重要意义。

随着关税法制定出台,我国现行18个税种中已有13个税种制定了法律,税收立法再进一步。

李旭红说,加快税收立法步伐是建设法治政府、推进全面依法治国的必然要求,对于优化税收营商环境、充分发挥税收在推进国家治理现代化中的关键作用具有积极意义。

白河县总工会

“工会+”机制解决职工忧“薪”事

白河县总工会帮助职工解决忧“薪”事,何以成为全国典型?抽丝剥茧,答案就在该县总工会构建的“工会+人社+司法”机制中。

搭建调解平台 汇聚资源合力

“上次有多焦灼,这次就有多感激。真是同样的电话,不同的心情。”看着通讯录列表中熟悉的号码,胥某感慨万千。他清晰记得,2023年12月12日,第一次拨打白河县总工会维权部电话时焦灼无助的心情。

“2022年我在白河县某实业公司从事养殖工作,但到现在公司还有1万元工资没付给我,可怎么办呀……”当时拨打电话求助的情形仍历历在目,胥某多番讨要无果后,在网上

搜到了工会维权部的电话,尝试寻求帮助。

“在接到胥某求助电话后,县总工会立即启动劳动人事争议仲裁前调解工作机制。”县总工会常务副主席袁晓侠回忆道。在双方矛盾已深、当事人难以自行和解情况下,裁前调解工作室为双方搭建了调解平台,通过居中调解、增进相互沟通,有效缓和了双方矛盾。

袁晓侠提及的劳动人事争议仲裁前调解工作机制,正是该县总工会主导建立的“工会+人社+司法”机制。在职工维权服务的实践中,白河县总工会逐渐意识到,要提升维权效率,就必须学会“借力”做事,克服单打独斗、势单力薄的尴尬。因此,从去年开始,县总工会探索建立“工会+人社+司法”裁前调解工作机制,

同人社、司法部门实行工作联动,汇聚资源合力,为劳动纠纷双方搭建调解平台。

建强调解员队伍 实现“调解分离”

“当时接到《委托调解函》后,我们第一时间向胥某和用人单位了解情况,发现双方对于欠薪金额存在较大分歧,而且劳动者也不在本地。”案件调解员说道。

面对这样的困难局面,裁前调解工作室充分发挥桥梁作用,积极通过电话、微信进行调解。经耐心解释说法,双方当事人达成和解,用人单位在调解完毕后第一时间履行了支付义务,一次性向胥某支付8000元劳动报酬。(下转第二版)

情系职工 真抓实干
奋力谱写陕西工会工作新篇章

“追了一年多的工资,终于领到手了,多亏咱工会娘家人帮助……”被拖欠工资到账后,汉中籍职工胥某连忙拨通安康市白河县总工会维权部电话表达谢意。

4月8日,全国总工会发布第三批工会推动治理拖欠职工工资典型案例。其中,白河县总工会依托“工会+”机制帮助职工解决拖欠劳动报酬案件,入选“工会联合政府相关部门推动解决”典型案例。

商洛市“劳模工匠进校园”活动启动仪式举行

本报讯 4月26日,由中华全国总工会宣传教育部、陕西省总工会指导,商洛市总工会、商洛市教育局主办,商洛职业技术学院承办、商洛广播电视台协办的商洛市“劳模工匠进校园 点亮青春匠心梦”活动启动仪式暨首场活动在商洛职业技术学院举行。此次活动是全国总工会110场“劳模工匠进校园”示范活动之一,并全程直播。省总工会党组成员、副主席王永岗出席并讲话,商洛市人大常委会副主任、市总工会主席袁良善出席。

王永岗表示,希望广大青年学生要向着成为品德高尚、本领高强的优秀人才目标而努力,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。他强调,全省各级工会要用心服务劳模工匠,帮助他们解决工作中遇到的困难;要加强与职业院校、大中小学的合作,积极组织劳模工匠走进校园、走上讲台;要持续关注广大学生特别是职业院校学生的成长成才,培养造就更多大国工匠和技能人才,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章注入强大动力、贡献工会力量!

在仪式上,商洛市总工会发布了《商洛市“劳模工匠进校园 点亮青春匠心梦”活动方案》,并向商洛市首批劳模工匠宣讲团成员颁发聘书。商洛职业技术学院向2021年“大国工匠年度人物”陕西航天时代宇航设备有限公司特级技师刘湘宴、2022年“大国工匠年度人物”航天科技六院西安航天发动机有限公司特级技师何小虎,2019年“三秦工匠”陕煤集团西安煤矿机械有限公司何亚军3位同志颁发商洛职业技术学院机电一体化专业群技术指导专家聘书。

在首场活动中,三位劳模工匠以漫谈的形式,分享了从普通一线工人成长为技能专家的经历,现场赢得同学们的阵阵掌声。在交流互动环节,3位劳模工匠朴实真挚的回答让同学们拨云见日。在现场指导过程中,专业详细的指导让师生受益匪浅。在场学生深受鼓舞,纷纷表示此次面对面交流,为专业发展和个人成长答疑解惑、指引了方向,今后要以劳模工匠为榜样,从小事做起,从基础做起,迎难而上、奋发进取,在成长道路上争做新时代的奋斗者。

据悉,商洛市各级工会将按照方案部署,组织劳模工匠宣讲团走进校园,开展劳模事迹报告会、交流会、故事会等,并积极搭建平台,让学生走出校园,走进企业,走近劳模工匠,近距离感受榜样的力量,从小树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的观念,激励青年学生走技能成才、技能报国之路。

靠泊在青岛海洋工程高新装备制造基地船装码头的“海葵一号”(无人船照片,4月26日摄)。“海葵一号”被称为“超级能源碗”,最大排水量10万吨,最大储油量6万吨,可连续在海上运行15年不回坞。

新华社记者 李紫恒 摄

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红



4月25日,工人在位于铜川市的西延高铁渭河特大桥施工。当日,由中铁上海工程局承建的西延高铁渭河特大桥跨渭河连续梁顺利合龙。该线路全长约299公里,建成投入运营后,西安至延安的运行时间将从目前的两个小时缩短至一个半小时左右。

新华社记者 张博文 摄

陕西知识产权领域首部综合性地方法规正式施行

本报讯(记者 薛生贵)4月26日,陕西省人大常委会召开《陕西省知识产权保护条例》(以下简称《条例》)新闻发布会。省人大常委会主任委员、常委会法制工作委员会主任王占峰介绍《陕西省知识产权保护条例》的出台背景、制定过程和主要亮点。省知识产权局局长侯社教就学习宣传和贯彻落实《条例》作了说明。

王占峰介绍,《条例》是我省在知识产权领域制定的首部综合性地方法规,促进知识产权工作一体推进是重要立法意图之一。《条例》主动对接我省知识产权工作发展实际需要,对全省知识产权工作体系、机制和政策措施进行完善优化,确保各项制度有法可依,有效推进我省知识产权领域治理体系和治理能力现代化。

侯社教表示,《条例》坚持统筹兼顾,突出陕西特色的知识产权工作关系和责任,具有很强的引导性、实用性和可操作性特点。要围绕西部示范知识产权强省建设,推动陕西发展新质生产力,营造市场化、法治化、国际化营商环境,建设知识产权文化环境等方面,做好《条例》贯彻落实。

在发布会上,省人大常委会法工委副主任马骏、省知识产权局局长侯社教分别回答了记者有关知识产权的8类客体和《条例》宣传普及和贯彻落实、《条例》中的陕西特色、探索建立数据领域知识产权保护规则等社会关注的问题。

据陕西省人民代表大会常务委员会公告(十四届)第二十一号,《陕西省知识产权保护条例》已于2024年3月26日经陕西省第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议通过并公布,自2024年4月26日起施行。

记者化身药店店员——

“姑娘,你是新来的吧”

喜迎“五一”国际劳动节
三秦劳动者风采·换岗记

“忙碌碌的一天,琐碎事情将时间填满,客流高峰期,一个人得掰成两半用。”这是记者来到医药零售门店换岗体验店员岗位的感受。在许多人眼里,药店工作似乎省心省力,只需要拿药、收钱,然而事实上并没有想象的这样轻松。

为了尽快适应药店工作节奏,记者提前一天联系了西安怡康医药连锁有限责任公司西长安街三店执业药师王秀玲,和她事先请教了换岗内容。

4月25日8时30分,记者如约来到药店,只见一面印有“服务领先 术高服人 尊重患者 尽职尽责”的锦旗映入眼帘,恰好送锦旗的慢病患者陈静也在现场,她告诉记者,这面锦旗是送给王秀玲药师的,“三年来我都在这里买药,她们很专业,也很亲切。”陈阿姨说。

说话间,记者很快换好工装,立即融入他们的工作氛围。和记者年龄相仿的店员冯小娟是此次换岗体验的师傅,她拿起手边的单子说:“今天第一件事就是盘点

货架上的药品,这个工作每月一次。”她指导记者拿着单子一一核对药品名称、规格、有效期、批号和数量等。

意想不到的,虽然记者提前了解过这项工作的大概步骤,但是不断有顾客进店咨询或者购药,上岗的第一个小时手忙脚乱,无数次向师傅冯小娟求助:“这个药我怎么找不到啊?”一旁的师傅却熟练地从架子上找到药品。



记者(左)为顾客介绍药品。

按照师傅的安排,记者蹲下盘点最下排药品仅20分钟,站起来时就感到腿麻目眩,眼看还有两排货架需要盘点,顿感压力倍增。店员王蕊似乎看出记者的困惑,也跑过来帮忙,“没事,我们熟练了,所以动作快,我放慢动作,你慢慢跟着学。”她熟练地将记者找不到的药品一一找出并放至价签所在位置。

盘点间隙,正好遇到一名顾客来测血压。冯小娟放下手中的活,一路小跑迎了过去,“孟叔叔您来啦,先坐一会儿,让我们这个姑娘给您量下。”她转头对记者说:“你来试试。”顾客看到店里来了新人,打趣道:“姑娘看着面生啊,还不太熟练,臂带都粘反了,你是新来的吧?”记者一边操作着血压计一边尴尬地回应着。

一个上午,记者和她们一起忙碌,盘点期间还要不停接待顾客。师傅冯小娟虽然年纪不大、工作时间不长,但也练就了“人脸识别”的本事,她笑着告诉记者:“来买药的叔叔阿姨很多都是熟人,大家都成了朋友,基本知道他们需要什么药。”

“药品安全事关大家身体健康和生命安全,我们始终将药品质量放在第一位,也会更加努力做好每件事,服务好每一位患者。”店长宫学菁说。见习记者 郭雪婷

奋力谱写西部大开发新篇章

习近平总书记日前在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,强调进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,为我们在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章明确了工作重点、指明了前进方向。

西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。推进西部大开发形成新格局,是以习近平总书记为核心的党中央统筹推进国内国际两个大局作出的重大决策部署。2019年3月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第七次会议,会议审议通过了《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。5年来,西部地区生产总值年均增长4.9%,高质量发展迈出坚实步伐。在强国建设、民族复兴新征程上,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,更好推动西部地区高质量发展,事关中国式现代化建设全局,具有重要现实意义和深远历史意义。

谱写西部大开发新篇章,必须牢牢把高质量发展这个首要任务。产业兴则百业兴,产业强则经济强。要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,牢牢扭住创新这个“牛鼻子”,强化科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级。安全是发展的前提,发展是安全的保障。要坚持统筹发展和安全,提升能源资源等重点领域安全保障能力,加快建设新型能源体系,做大做强一批国家重要能源基地,提高水资源安全保障水平。人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,在发展中保障和改善民生,让西部大开发的成果更好造福广大人民。西部是我国多民族融合发展的美丽家园。要坚持铸牢中华民族共同体意识,深入推进新时代兴边富民行动,切实维护民族团结和边疆稳定。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。西部地区是我国重要的生态安全屏障,也是长江、黄河、澜沧江等许多大江大河的发源地。西部生态环境问题不仅关系着西部地区,更关系全国,关系到中华民族永续发展。谱写西部大开发新篇章,必须以习近平生态文明思想为指导,坚持以高水平保护支撑高质量发展。要优化国土空间开发保护格局,强化生态保护,深化重点区域、重点领域污染防治,大力推动传统产业节能降碳改造,厚植高质量发展的绿色底色,筑牢国家生态安全屏障。

西部地区地域辽阔,资源丰富,具有独特的区位优势,在新时代全面深化改革开放的热潮中迎来了发展新机遇。谱写西部大开发新篇章,必须坚持以大开放促进大开发,提高对内对外开放水平。从大力推进西部陆海新通道建设,到深度融入共建“一带一路”;从推动自贸试验区高质量发展,到稳步扩大制度型开放;从更加主动服务对接区域重大战略,到创新东中西部开放平台对接机制……坚持改革不停顿、开放不止步,西部地区高质量发展的动力必将更加强劲、空间必将更加广阔。

为者常成,行者常至。推动西部大开发是一项系统工程、长期任务,需要方方面面真抓实干、久久为功。让我们认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,保持战略定力,勇于担当作为,推动西部大开发不断迈上新台阶。

(新华社评论员)



神舟十七号、神舟十八号航天员乘组“太空会师”